



Муниципальный район  
«Кызылский кожуун»

# ТУРИСТСКИЙ ПАСПОРТ





**Администрация муниципального района  
«Кызылский кожуун» Республики Тыва**

# **ТУРИСТСКИЙ ПАСПОРТ**

## **Кызылского кожууна**





## Кызылский кожуун

Кызылский кожуун вновь образован 21 февраля 1975 г. из девяти сельских поселений (сумонов): с.Баян-Кол, с. Кара-Хаак, с. Сукпак, с. Терлиг-Хая, с. Усть-Элегест, с. Черби, с. Шамбалыг, с. Ээрбек, с. Целинное и районного центра - поселка городского типа Каа-Хем.

По характеру рельефа Кызылский кожуун представляет собой лесостепной (горный, степной) район. На территории кожууна протекает р. Енисей (судоходная), также протекают не судоходные реки Тапса, Элегест, Баян-Кол;

по логистическим соображениям - горные перевалы незначительные. Климат резко континентальный - суровая, продолжительная и малоснежная зима. Самая низкая температура до - 50С, самая высокая доходит до + 38С. Глубина промерзания грунта больше 1,2 м.



## Общая характеристика кожууна

Кызылский кожуун граничит с Улуг-Хемским кожууном на западе, Тоджинским кожууном - на северо-востоке, Пий-Хемским - на северо-западе и севере. На востоке и юге - Каа-Хемским и Тандинским кожуунами. Кызылский кожуун связан автодорогой федерального значения М-54 с Красноярским краем и Республикой Хакасия.



**8526,5** км<sup>2</sup>

Территория кожууна

**10** км

до столицы Республики Тыва г. Кызыл

**33194** чел.

численность населения  
(по состоянию на 01.01.2020 г.)

**3,75** чел.

средняя плотность населения  
на 1 км<sup>2</sup>

# ТУРИЗМ

Территория Кызылского кожууна богата природными ресурсами. Уникальные особенности ландшафтно-климатических ресурсов особо привлекательны для курортного освоения, а также развития туризма и организации активного отдыха.

Турпоток в кожуун в 2018 году увеличился на 20% к уровню 2017 года и составил 7683 человек.

Разработаны 3 экскурсионных маршрутов по сакральным местам, которые вошли в реестр турмаршрутов кожууна: Бурган-Изи в с. Целинный, Чалама с. Терлиг-Хая, а также в музей-усадьба русского быта в с.Черби.



## Объекты туризма



## ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ВИДЫ ТУРИЗМА

На территории района имеются широкие возможности для развития многих видов туризма: лечебно-оздоровительный, культурно-познавательный, охотничье-рыболовный туризм, горный (альпинизм), экологический, сельский (агротуризм), конный, паломнический.

### *Лечебно-оздоровительный туризм.*

Кызылский кожуун богат природными минеральными источниками. Озеро Чедер - соленое озеро в Республике Тува. Расположено оно в сорока пяти километрах от столицы Тува - города Кызыл. Соленость озера составляет почти 200 процентов. Рапа из озера представляет собой минерализованный состав, основной компонент которого сульфат натрия. Также весь берег озера и его дно покрыты грязью, которая, как и рапа используется в лечебных целях.

Самыми популярными и обустроенными среди туристов и местного населения являются аржаан Кундустуг. Даже 2-3-дневное посещение источника исключительно благотворно влияет на общее самочувствие и ради этого эффекта многие устремляются к ним.

### *Сельский туризм*

В Кызылском кожууне есть все ресурсы для развития сельского туризма, так как сельское хозяйство кожууна является основой экономики.

Турбаза «Кара-Чыраа» находится она в живописном уголке Республики Тыва, в окружении степи, рядом с священным местом «Бурган – изи» в 53 км от города Кызыл. Отсюда открывается живописная панорама на природу. Все туристы отмечают, что здесь царит необыкновенная аура. Способствует этому красота степи, чистота воздуха, уют и, конечно, радушие постояльцев турбазы.

### *Охотничье-рыболовный*

Природа Бай-Тайгинского кожууна имеет все необходимые условия для охоты и рыбной ловли: богатая дичью тайга и горы, многоводные реки Бий-Хем, Улуг-Хем, Каа-Хем, Элегест изобилующие рыбой и прочей живностью. Охота и рыбалка особо популярны для жителей крупных городов и иностранных туристов. Для них это не только возможность общения с природой, но и символ удачи.

### *Паломнический туризм*

В конце 90-х годов в Туве на одной из скал вблизи с. Целинное был обнаружен большой след Будды. Легенда гласит, что, когда Далай-Лама XIV пролетал над Тувой, то он увидел на земле светящийся свет, исходящий от села Учителя. Об этом его Святейшество потом сообщил местным буддистам. Ламами этот след был вскоре обнаружен вблизи сел Кур-Чер (Целинной) и Шамбалыг в местечке под названием Чараш кыштаг (красивый зимник). После этого началось паломничество сначала жителей близлежащих сел, а потом и буддистов со всей республики. Ламы Тувы и Тибета регулярно проводят молебны в этой местности для населения Тувы, туристов.





### *Паломнический туризм*

Чалама — это священный камень, глыба рода Бай-Кара, которой с давних пор люди поклоняются и молятся. Этот природный памятник стоит на левом берегу реки Баян – Кол, на месте слияния ее больших притоков Оораш–Хем и Орта – Хем. У камня сердцевидная форма, его высота — 9 м.

С севера от камня растут лиственницы, черемуха, тополь, осина, чернотал и течет горный ручеек. С юга перед священным камнем стоят три лиственницы, между ними протянуты цветные тряпки – чалама. В 20-25 метрах к югу от Чалама растет чаща елей. Весной среди них вырастают пионы, лесные фиалки.

Неподалеку от Чалама — дорога на ртутный завод и навесные скалы горы Хаан-Даг. На верхушке одной скалы сочится каменная смола – мумие. На этой скале имеется след сердцевидной формы с человеческий рост и небольшой глубины.



### *Событийный туризм*

Для возрождения и популяризации народных традиций, организации туристических маршрутов, повышения качества культурного отдыха детей, молодежи и взрослого населения открыли на базе Чербинской сельской библиотеки музея-избу русского быта, оснащённую атрибутами русской культуры. Цель проекта: развитие сельского туризма; возрождение народных традиций; повышение качества культурного отдыха детей, молодежи и взрослого населения; приобщение подрастающего поколения к истории и культуре; создание объекта туристского показа регионального уровня.

В целях развития патриотического воспитания молодежи, укрепления и сохранения народных традиций ежегодно в конце лета на базе Музея-избы русского быта села Черби проводится самый сладкий праздник – республиканский фестиваль «Чая с вареньем».



## ПРОДВИЖЕНИЕ ТУРОВ

---

Для продвижения туристских ресурсов и туров используются каналы продвижения в сети Интернет: разработан раздел «Туризм» на сайте администрации Кызылского кожууна, также созданы страницы в социальных сетях Вконтакте, Instagram.

В целях оказания поддержки и содействия индивидуальным предпринимателям, осуществляющим туристскую деятельность, администрация Кызылского кожууна оказывает помощь в развитии туризма, осуществляет работу по благоустройству и развитию туристской инфраструктуры туристско-рекреационных зон.

Туристские маршруты и экскурсии можно составить из часто посещаемых мест кожууна, начиная с аржаана Кундустуг и заканчивая отдыхом в турбазах «Кара-Чыраа» и «Дус-Даг».

Перечень туристских маршрутов размещены на официальном сайте администрации Кызылского кожууна в сети Интернет по ссылке <https://kuzulsky.rtyva.ru/topic/376/>.





Муниципальный район  
«Кызылский кожуун»